
                       
 
 

 

Závěrečná zpráva o působení lektorky/lektora 
 

Akademický rok: 2024/25, zimní semestr 

Destinace (země, město): Polsko, Katovice 

Jméno, příjmení: Gabriela Kučerová 

Místo působení (univerzita, fakulta, příp. katedra/ústav): Uniwersytet Śląski w Katowicach, 
Wydział Humanistyczny, Filologia słowiańska  
https://us.edu.pl/wydzial/wh/kierunki-studiow/filologia-slowianska/ 

 

Výuka na Slezské univerzitě v Katovicích, organizace výuky a práce lektora  

Studium českého jazyka a literatury je na Slezské univerzitě v Katovicích organizováno v rámci 

studia slovanské filologie. Katedra slavistiky není přímo v Katovicích, ale nachází se v Sosnovci. 

Studenti si v 1. ročníku vybírají zaměření na konkrétní slovanský jazyk, v rámci praktické výuky 

pak mají cca 5 vyučovacích hodin týdně. Nejvíce studentů se v 1. ročníku hlásí právě na češtinu, 

druhým oblíbeným jazykem je chorvatština. Ve 2. ročníku si pak studenti povinně volí druhý 

slovanský jazyk se stejnou hodinovou dotací (nejčastěji slovinštinu, srbštinu, makedonštinu).  

V akademickém roce 2024/25 v zimním semestru učila lektorka 37 studentů. V 1. ročníku 

studovalo 23 studentů, ve 2. ročníku 11 studentů, ve třetím 8 studentů. Na magisterském 

studiu studovalo dohromady 10 studentů. Lektorka ještě učila 1 studentku, která se přihlásila 

na výuku češtiny v rámci programu, ve kterém fakulta nabízela výuku slovanských jazyků dle 

výběru studenta. 

Předměty na katedře slavistiky nejsou organizovány dle lingvistických disciplín, důraz je kladen 

zejména na praktickou stránku jazyka. V tomto roce lektorka vyučovala předměty spadající do 

modulu Praktyczna nauka I-go języka, do kterého spadají: gramatika a písemný projev, 

konverzace, čtení a poslech s porozuměním, v 1. ročníku navíc ortografie a fonetika. V rámci 

https://us.edu.pl/wydzial/wh/kierunki-studiow/filologia-slowianska/


tohoto modulu některé předměty vede lektor, další jsou vyučovány kolegy bohemisty. Výuka 

těchto modulových předmětu je vedena výhradně v češtině.  

Dle sylabů by studenti měli na konci prvního roku dosáhnout úrovně A2, ve druhém roce B1, 

ve třetím B2. Magisterský stupeň by studenti měli končit úrovní C1.  

Lektorka měla po celý rok plný pracovní úvazek. Zimní semestr byl s dotací 270 hodin. Výuka 

nejčastěji začínala v 8 hodin ráno, poslední hodiny pak končily v 15.15., jednou za 14 dní končila 

lektorka výuku v 17.00h.  

Co se týče používaných učebnic, ve všech ročnících se momentálně učilo podle učebnice Czech 

it UP! z vydavatelství Univerzity Palackého (UP). Jedná se o moderní série učebnic češtiny pro 

cizince inspirované Oxfordem, kterou napsal kolektiv autorů UP. Mnoho materiálů si ale 

lektorka chystá sama. Zaměřuje se v nich na českou historii, významné osobnosti z kulturního 

prostředí a tyto nově nabyté poznatky propojuje s gramatickými jevy a s procvičováním 

porozumění textu. Velmi často také využívá výukové pořady ČT Edu a v oddychovém čase 

studentům pouští české večerníčky či rozhlasové hry adaptací literárních děl nebo jejich ukázky, 

které obohacují slovní zásobu studentů zvláště v prvních ročnících. 

Pro procvičení české gramatiky byly také použity Praktická cvičení z tvarosloví (Božena 

Bednaříková) a Cvičebnice z morfologie (Božena Bednaříková). V rámci předmětu Fonetika, který 

je určen pro 1. ročník a má být zaměřen více prakticky, byla použita učebnice Výslovnost 

spisovné češtiny. Cvičení pro cizince (Zdena Palková, Jitka Veroňková) a materiály z webové 

stránky proczechfor.cz. K praktickému nácviku byla hlavně použita všechna cvičení v učebnici 

a ve cvičebnici Czech it UP! A1. 

 

Pracovní podmínky lektorky  

Lektorka se již v akademickém roce 2023/24 v letním semestru ubytovala na kolejích pro 

zaměstnance univerzity v Katovicích, které také funguje jako kulturní centrum regionu. Byl jí 

přidělen pokoj s kuchyňským koutem, který se nachází hned po otevření dveří v malé 

chodbičce za dveřmi. Kuchyňka je stará a bylo potřeba si ji vybavit svým nádobím, rychlovarnou 

konvicí, ale i věcmi na úklid. Ze spotřebičů je v kuchyňce lednička a dvouplotýnkový elektrický 

vařič. Lektorka si koupila i vlastní postel, protože na staré válendě, kterou byl pokoj vybaven, 

se nedalo dlouhodobě spát. Koupelna se záchodem již prošla rekonstrukcí a je pěkná a čistá.  



Na univerzitu v Sosnovci se lze z centra Katovic dostat vlakem (10 minut), autobusem (25 minut) 

nebo tramvají (30 minut), kterou lektorka využívala. Na univerzitě sdílí lektorka kancelář se 

slovenským lektorem a se dvěma kolegyněmi slavistkami. V kanceláři je také menší 

bohemistická knihovna s užívanými učebnicemi a jazykovými příručkami, česká beletrie chybí. 

V kanceláři je pro všechny k dispozici jeden starší počítač. Ačkoliv univerzita v Sosnovci vypadá 

moderně, po technické stránce není příliš dobře vybavena. Většina učeben má pouze klasickou 

tabuli s křídou, jsou bez počítače, ale dataprojektor či zvuková technika se již v některých 

třídách vyskytuje. Lektorka proto používala vlastní pracovní počítač, tiskárnu a dataprojektor. 

Na univerzitě je sice wi-fi, není ale možné se kvalitně připojit ve všech učebnách, a proto měla 

připojení přes vlastní hotspot.  

 

Činnosti spojené s propagací českého jazyka a literatury mimo výuku 

Lektorka v zimním semestru 2024/25 připravila několik akcí. Prvním hostem, který zavítal dne 

6. 11. 2024 na katedru slavistiky, byl děkan MU FSS, politolog, historik a senátor Stanislav Balík, 

který si připravil pro studenty zajímavou přednášku na téma Formování české politiky od 

19. století až po současnost, ve které se mimo jiné dotkl i rozdílnosti Čechů, Slováků a Poláků 

při vzniku jejich politického cítění. Po přednášce byl S. Balík pozván na setkání s vedoucími 

katedry. Finančně tuto akci zaštítilo České velvyslanectví ve Varšavě.  

Druhým hostem byla básnířka a překladatelka Zofia Bałdyga. 7. 1. 2025 měla v prostoru 

knihovny CINiBA autorské čtení, které moderovala lektorka. Dopolední výuka 8. 1. 2025 patřila 

poezii a překladům básní. Zofia Bałdyga si připravila pro studenty 3., 4., a 5. ročníků 

překladatelský workshop, kterého se sami studenti aktivně účastnili. Tyto akce financovalo 

České centrum ve Varšavě, se kterým lektorka také aktivně spolupracovala. 

Posledním lektorčiným počinem byla oslava 50 let bohemistiky v Sosnovci. Lektorka tuto oslavu 

pojala jako divadelní představení studentů a celé pásmo nazvala Co nás učili na základce aneb 

škola hrou. Zapojili se studenti 2. – 5- ročníku. Se studentem 2.ročníku nacvičila recitaci básně 

J. Tuwima Lokomotiva, studenti 3. ročníku zarecitovali voicebandově báseň Vodník od 

K. J. Erbena a hádanku od R. Malého a se studenty 4. a 5. ročníku nacvičila divadelní hru Járy 

Cimrmana České nebe. Celý program natáčela univerzitní televize a záznam lze zhlédnout na 

YouTube. https://youtu.be/LtKuYu8_1EY . Po představení se studenti, pedagogové i hosté mohli 

https://youtu.be/LtKuYu8_1EY


občerstvit typicky českým nápojem kofolou nebo českými brambůrky Bohemia Chips, které pro 

ně lektorka nachystala. Tato akce měla velký úspěch a setkala se s kladnými ohlasy. 

V rámci sebevzdělávání lektorka absolvovala v září–říjnu 2024 akreditovaný MŠMT webinář 

Výuka češtiny jako cizího jazyka – strategie a metodika a v říjnu 2024–únoru 2025 semestrální 

Metodický kurz k výuce češtiny jako cizího jazyka (on-line kurz) pořádaný ÚJOP.  

Bohužel se lektorce nepodařilo vykomunikovat, aby byly všechny finanční prostředky v rámci 

A1 odváděny do České republiky. 

 

Katovice 23. března 2025              Mgr. Gabriela Kučerová 

 

Akademický rok: 2024/25, letní semestr 

Destinace (země, město): Polsko, Katowice 

Jméno, příjmení: Adéla Dvořáková 

 

Stejně jako v zimním semestru vyučovala lektorka i v semestru letním v rámci praktické výuky 

gramatiku, čtení a poslech s porozuměním a konverzaci. V 1. ročníku navíc vedla fonetiku. 

Mimo katedru slavistiky vyučovala jednou týdně češtinu jako cizí jazyk také studenty 

germanistiky, kteří si ji zvolili jako nepovinný předmět. V letním semestru činila její hodinová 

dotace 275 hodin. 

Kromě běžné výuky zorganizovala lektorka na začátku semestru dva semináře Marie 

Stodůlkové z MUNI na téma motivů v české lidové písni. Tyto semináře propojila s vlastní 

krátkou přednáškou o českých dialektech a vývoji češtiny. 

V březnu se studenti bohemistiky zúčastnili vernisáže výstavy Franz Kafka – człowiek swoich 

i naszych czasów autorů Renáty Fučíkové a Radka Malého. Výstava byla po dobu šesti týdnů ke 

zhlédnutí v akademické knihovně CINiBA v Katovicích. Vernisáže se zúčastnil také Petr Vlček 

z Českého centra ve Varšavě, které výstavu spoluorganizovalo. Krátkou přednášku pronesla 

kolegyně Joanna Derdowska. 

Na konci března se studenti katovické bohemistiky zapojili do projektu Czech-in to Literary 

Culture na Filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci, který katovická bohemistika 



spolupořádala. Letošní ročník byl zaměřen na přenos děl české literatury do zahraničního 

fikčního i dokumentárního filmového vyprávění. 

V polovině dubna proběhl tradiční Slawdan – přehlídka jednotlivých slovanských zemí formou 

stánků na chodbě univerzity. Akce se každoročně nese v podobném duchu: nabízí se české jídlo 

a pití, prezentují se čeští autoři a upozorňuje se na podobnosti i rozdíly mezi slovanskými 

jazyky. V rámci Slawdanu vedla lektorka také dvě ukázkové lekce pro maturanty. 

Ke konci semestru uspořádala katovická bohemistika certifikovanou zkoušku z češtiny pro 

cizince (ÚJOP) na úrovních B2 a C1. Na úplný závěr semestru pak bohemisté v rámci 

studentského spolku Światowid zorganizovali projekci filmu Vlastníci. Titíž studenti pak spolu 

s lektorkou natočili krátká propagační videa katedry určená pro budoucí uchazeče o studium. 

 

Katovice 20.července 2025       Mgr. Adéla Dvořáková 


